

**«Миграционная политика Канады и Российской Федерации: сравнительно-правовой анализ»**

**Научный руководитель – Демчук Артур Леонович**

***Бычкова Валерия Евгеньевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: lera-2012bychkova@mail.ru*

Ускорение миграционных процессов стало одним из последствий тенденции развития глобального, взаимосвязанного общества. В связи с тесным переплетением между собой различных сфер жизни, миграция стала одной из причин социально-экономических кризисов в ряде стран. Канада и Россия входят в 10 стран по наибольшему числу мигрантов, согласно данным ООН. [2] Поэтому для них формирование миграционной политики, способствующей стабильности государства и соответствующей его целям и задачам, является особенно важным вопросом.

Обе страны разработали нормативно-правовую базу для регуляции больших миграционных потоков. Основным законом, лежащим в основе политики Канады, является закон об иммиграции и защите беженцев, вступивший в силу в 2002 году. В Российской Федерации одним из главных нормативно-правовых документов, в котором сформулированы цели и принципы реализации миграционной политики, является указ Президента РФ «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019-2025 годы» от 2018 года. В этих двух нормативно-правовых актах выражены различия в подходах к формированию и реализации миграционной политики.

История становления канадской идентичности в 20 веке основана во многом на идее мультикультурализма страны, которая получила распространение преимущественно из-за сепаратистских настроений во франкофонской части общества. Иммигранты являются одним из главных источников прироста населения в Канаде. Поэтому федеральное правительство ставит перед собой задачу привлечь как можно большее число квалифицированных иммигрантов, которые потенциально могут стать её гражданами и принести свой вклад в развитие общества. [3] Кроме того, власти Канады стремятся за счет прироста числа мигрантов увеличить экономический рост и удовлетворить потребности рынка труда. Для отбора иммигрантов-профессионалов была разработана специальная система Express Entry, которая оценивает поданные заявления по нескольким критериям. Одним из пунктов оценки является наличие диплома о среднем полном или высшем образовании. Отдельное внимание уделяется развитию регионов, поэтому существуют специальные провинциальные программы. При этом миграционная политика страны также довольно лояльна по отношению к двойному гражданству, поэтому гражданин другой страны не должен отказываться от своего гражданства для получения канадского. [2] Канадские программы в отношении беженцев направлены на спасение жизней и защиту от преследования. Более того, из-за невозможности предоставить социальное обеспечение всем прибывающим мигрантам, было предусмотрено право на спонсирование беженцев. Правительство Джастина Трюдо в 2015 году выделило средства на помощь сирийским беженцам, а также восстановление программы медицинского обслуживания для беженцев.

Российское государство складывалось изначально на основе неоднородности этнонационального состава населения. В основу интеграции была положена государственная идея,

содержание которой отличалось в зависимости от исторического периода. При этом основной процент мигрантов прибывает с территорий бывшего СССР, а значит их связь с Россией характеризуется наличием общего исторического сознания, которое выражается в общем советском прошлом. Однако Концепция государственной миграционной политики не предполагает увеличение числа населения за счет притока иммиграции, главная цель этой политики - сохранение стабильности и обеспечение безопасности внутри страны. Поэтому в указе Президента подразумевается, что предпочтение при выдаче документов на легальное проживание отдается тем иммигрантам, которые владеют русским языком и являются представителями русской культуры. [4] Поиск работы для мигрантов затрудняется, так как им необходимо оформить трудовой патент за 30 дней с момента постановки на миграционный учет. Еще одной проблемой для миграционной политики России является тот факт, что большое число мигрантов заняты в сферах, которые не требуют высокой квалификации. Это привело к тому, что в период коронавируса около трети мигрантов потеряло работу и осталось без средств к существованию. Это, в свою очередь, стало причиной оттока иммигрантов с территории страны. Необходимость реформирования существующего законодательства была отмечена и президентом России В. В. Путиным. Владимир Владимирович предложил внести изменения в миграционное законодательство и в принципы функционирования института гражданства. Необходимые преобразования включают в себя упрощение процедуры получения гражданства (иностранному гражданину не надо будет отказываться от своего гражданства), установление трех возможных процедур получения гражданства, отмена разрешения на временное проживание, выдаваемого по квотам.

Подводя итог, можно сказать, что миграционная политика двух стран отличается из-за разных путей их исторического развития. При этом обе страны сталкиваются с проблемой снижения численности трудоспособного населения, что приводит к необходимости привлечения мигрантов. Тем не менее, российская миграционная политика осложнена излишней бюрократизацией процесса и распространением коррупции. Канадская же политика привлекает иммигрантов своей упрощенной системой получения вида на жительство. Сейчас миграционная политика Российской Федерации делает постепенный переход к модели привлечения более квалифицированных трудовых мигрантов. Однако, на мой взгляд, российским властям стоит обратить внимание на канадскую модель балльного оценивания иммигрантов. Переход к ней мог бы привести к упрощению всего процесса и прибытием большего числа иммигрантов, обладающих специализированными навыками. А создание специальных региональных программ могло бы привести к притоку иммигрантов в малоразвитые районы страны, которым необходима дополнительная рабочая сила для того, чтобы экономически развивать регион.

### Источники и литература

- 1) 1. Указ Президента РФ от 31.10.2018 N 622 "О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019 - 2025 годы".
- 2) 2. Immigrate to Canada // The Official Website of Government of Canada: <http://www.canada.ca/en/immigration-refugees-citizenship/services/immigrate-canada.html> (дата обращения: 04. 03. 2021).
- 3) 3. Immigration and Refugee Protection Act // Justice Laws: <https://laws.justice.gc.ca/en/acts/i-2.5/fulltext.html> (дата обращения: 05. 03. 2021).
- 4) 4. World Migration Report 2020 UN IOM // The Official Website of UN: [https://www.un.org/sites/un2.un.org/files/wmr\\_2020.pdf](https://www.un.org/sites/un2.un.org/files/wmr_2020.pdf) (дата обращения: 03.03.2021).